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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Mario Lindner, Kolleginnen und Kollegen haben am  

31. Jänner 2023 unter der Nr. 13787/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Vollständige Daten zur Hasskriminalität in Österreich 2022“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1: 

• Wann wird der Jahresbericht zu Hate Crime in Österreich für das Jahr 2022 

veröffentlicht? 

Der Jahresbericht zu Hate Crime in Österreich wird im 3. Quartal veröffentlicht werden.   

Zur Frage 2: 

• Welche genauen Methoden der „Qualitätskontrolle und weiteren Prüfmechanismen" 

werden eingesetzt, um die Rohdaten angezeigter Hassverbrechen vor der 

Veröffentlichung im entsprechenden Jahresbericht zu kontrollieren? Bitte um 

detaillierte Antwort. 

Es wird auf die Beantwortung 11381/AB zur Anfrage vom 6. September 2022 zu 11624/J 

(XXVII. GP) verwiesen.  
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Zu den Fragen 3 bis 11: 

• Wie viele polizeilich registrierte Vorurteilsmotive gab es in der Kategorie 

„Nationale/Ethnische Herkunft" zwischen 1. Jänner und 31. Dezember 2022? Bitte um 

Aufschlüsselung nach Aufklärungsquote, Anzahl der Tatverdächtigen, Anzahl der 

Gewaltdelikte und Anzahl der Opfer, sowie nach Bundesländern. Bitte geben Sie, wenn 

nicht anders möglich, die entsprechenden Rohdaten an.  

• Wie viele polizeilich registrierte Vorurteilsmotive gab es in der Kategorie 

„Weltanschauung" zwischen 1. Jänner und 31. Dezember 2022? Bitte um 

Aufschlüsselung nach Aufklärungsquote, Anzahl der Tatverdächtigen, Anzahl der 

Gewaltdelikte und Anzahl der Opfer, sowie nach Bundesländern. Bitte geben Sie, wenn 

nicht anders möglich, die entsprechenden Rohdaten an. 

a. Wie viele Delikte betrafen dabei jeweils die Unterkategorien Delikte nach 

Verbotsgesetz, Parteien, Westl. Demokratien (ohne Verbotsgesetz)? 

• Wie viele polizeilich registrierte Vorurteilsmotive gab es in der Kategorie „Religion" 

zwischen 1. Jänner und 31. Dezember 2022? Bitte um Aufschlüsselung nach 

Aufklärungsquote, Anzahl der Tatverdächtigen, Anzahl der Gewaltdelikte und Anzahl 

der Opfer, sowie nach Bundesländern. Bitte geben Sie, wenn nicht anders möglich, die 

entsprechenden Rohdaten an. 

a. Wie viele Delikte betrafen dabei jeweils die Unterkategorien Juden, Muslime, 

Christen? 

• Wie viele polizeilich registrierte Vorurteilsmotive gab es in der Kategorie „Hautfarbe" 

zwischen 1. Jänner und 31. Dezember 2022? Bitte um Aufschlüsselung nach 

Aufklärungsquote, Anzahl der Tatverdächtigen, Anzahl der Gewaltdelikte und Anzahl 

der Opfer, sowie nach Bundesländern. Bitte geben Sie, wenn nicht anders möglich, die 

entsprechenden Rohdaten an. 

• Wie viele polizeilich registrierte Vorurteilsmotive gab es in der Kategorie „Alter" 

zwischen 1. Jänner und 31. Dezember 2022? Bitte um Aufschlüsselung nach 

Aufklärungsquote, Anzahl der Tatverdächtigen, Anzahl der Gewaltdelikte und Anzahl 

der Opfer, sowie nach Bundesländern. Bitte geben Sie, wenn nicht anders möglich, die 

entsprechenden Rohdaten an. 

• Wie viele polizeilich registrierte Vorurteilsmotive gab es in der Kategorie „Geschlecht" 

zwischen 1. Jänner und 31. Dezember 2022? Bitte um Aufschlüsselung nach 

Aufklärungsquote, Anzahl der Tatverdächtigen, Anzahl der Gewaltdelikte und Anzahl 

der Opfer, sowie nach Bundesländern. Bitte geben Sie, wenn nicht anders möglich, die 

entsprechenden Rohdaten an. 

a. Wie viele Delikte betrafen dabei jeweils die Unterkategorien Frau, Mann, Divers? 

• Wie viele polizeilich registrierte Vorurteilsmotive gab es in der Kategorie „Sexuelle 

Orientierung" zwischen 1. Jänner und 31. Dezember 2022? Bitte um Aufschlüsselung 

2 von 4 13557/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

3 von 3 

nach Aufklärungsquote, Anzahl der Tatverdächtigen, Anzahl der Gewaltdelikte und 

Anzahl der Opfer, sowie nach Bundesländern. Bitte geben Sie, wenn nicht anders 

möglich, die entsprechenden Rohdaten an. 

a. Wie viele Delikte betrafen dabei jeweils die Unterkategorien homosexuell, 

bisexuell, heterosexuell? 

• Wie viele polizeilich registrierte Vorurteilsmotive gab es in der Kategorie „Sozialer 

Status" zwischen 1. Jänner und 31. Dezember 2022? Bitte um Aufschlüsselung nach 

Aufklärungsquote, Anzahl der Tatverdächtigen, Anzahl der Gewaltdelikte und Anzahl 

der Opfer, sowie nach Bundesländern. Bitte geben Sie, wenn nicht anders möglich, die 

entsprechenden Rohdaten an. 

a. Wie viele Delikte betrafen dabei die Unterkategorie Wohnungslose? 

• Wie viele polizeilich registrierte Vorurteilsmotive gab es in der Kategorie 

„Behinderung" zwischen 1. Jänner und 31. Dezember 2022? Bitte um Aufschlüsselung 

nach Aufklärungsquote, Anzahl der Tatverdächtigen, Anzahl der Gewaltdelikte und 

Anzahl der Opfer, sowie nach Bundesländern. Bitte geben Sie, wenn nicht anders 

möglich, die entsprechenden Rohdaten an. 

a. Wie viele Delikte betrafen dabei jeweils die Unterkategorien 

körperliche/Sinnesbeeinträchtigung, psych ./kognitive Beeinträchtigung?  

Die in gegenständlicher Anfrage ausdrücklich erfragten Zahlen werden im Rahmen der 

Polizeilichen Kriminalstatistik ausgewertet und im Sicherheitsbericht sowie dem bereits 

oben erwähnten Jahresbericht zu Hate Crime in Österreich veröffentlicht. Bezüglich 

Details zur Kriminalstatistik wird auf die Beantwortung 11381/AB zur Anfrage vom 

6. September 2022 zu 11624/J (XXVII. GP) verwiesen.  

 

Gerhard Karner 
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